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Marija Kuodienė

Birutės Kuckaitės tapyba

Pirmieji pieštuku nupiešti ir akvarele nuspalvinti B. Kuckaitės darbeliai sukurti 1984 m. Menininkė piešia geltonus sodo namelius, medinę tvorelę, pirmame plane komponuoja smulkius įvairiaspalvius žiedelius, iš kurių išsiskiria raudonos tulpės, baltos ramunės, geltonos saulėgrąžos. Tai sesers Nijolės ir jos vyro operos solisto Abdono Lietuvninko sode žydinčios gėlės, kurios ir įkvėpė ją imtis teptuko, pažadino vidines kūrybines gelmes. Nuo 1987 m. ji pradėjo tapyti. Molbertą ir dažų jai padovanojo žinoma tapytoja Juzefa Čeičytė. Kaip daugelis savamokslių kūrėjų, dirba labai nuoširdžiai, entuziastingai. Paveikslus tapo ant kartono aliejiniais dažais, savarankiškai domisi technologija, tolygiai auga jos meistriškumas. 1988 m. ji savo pirmuosius nedidelio formato darbus pradėjo eksponuoti parodose. Tais pačiais metais buvo priimta į Liaudies meno draugiją. 

B. Kuckaitė aktyviai dalyvauja tautodailės parodose, konkursuose, pleneruose. Jos darbai, susilaukę palankaus vertinimo spaudoje, išgarsino liaudies menininkę-primityvistę. 1997 m. Čikagoje buvo išleisti keturi jos paveikslų atvirukai. Liaudies tapytoja surengė 16 personalinių parodų. 2004 m. išsipildė didžiausia jos svajonė. Gimtajame Gervėčių krašte, Astrave Lietuvos Nepriklausomybės dienai, vasario 16 -ajai, Baltarusijos lietuvių bendruomenės pastangomis, ji surengė savo darbų parodą. Kovo 11 -ajai paminėti ši paroda buvo eksponuota Minske, vėliau ji buvo perkelta į Gardiną. Kūrybinga menininkė nutapė daugiau nei 2000 paveikslų. Atgimimo metais paprasti, poetiškai lyriški jos darbai įkūnijo meilę tėvynei, buvo labai perkami. Jie pateko į privačias kolekcijos Olandijoje, Vokietijoje, Švedijoje, Kinijoje, Anglijoje, Prancūzijoje, Kanadoje, Japonijoje, JAV. Dalis darbų pasklido po lietuviškas salas Lenkijoje ir Baltarusijoje. Brandžiausi trisdešimt du paveikslai saugomi Lietuvos dailės muziejuje. Savamokslei dailininkei talkina sesuo Nijolė, kuri yra pirmoji jos kūrinių vertintoja, jų gerbėja ir saugotoja. Nijolė yra iniciatyvi savo sesers kūrybos skleidėja, parodų organizatorė.

B. Kuckaitės kūryboje dominuoja peizažai. Ji pasakoja, kad darbai atsirado iš vaikystės ir jaunystės gimtosiose vietose prisiminimų, Knistuškių kaimo grožio. Peizažuose ji perteikia gamtos nuotaikos, dienos ir metų virsmą. Ją žavi ankstyvo ryto vėsa, saulės tekėjimas, vidurdienis ir tylūs vakarai. Naktį tamsiai violetiniame danguje ji mato geltoną mėnulį, žvaigždes, susiskleidusius lelijų žiedus upėje. Pavasarį ją traukia atbundančios gamtos žaluma, žydinčios obelys, violetiniai alyvų krūmai, rožiniai bijūnai. Pievose vingiuoja takeliai, tolumoje driekiasi žaliai melsvi miškai, danguje sklando paukščiai. Lėtai srovenančios upės krantai apaugę žolynais, melsvai pilkame vandenyje plaukioja baltos ir geltonos lelijos. Gamtos apsuptyje ji tapo senelių sodybą, vaizduoja pirkią, baltus, dailiais raštais papuoštus jos langus, šulinį su svirtimi, ūkinius pastatus, darželyje žydinčias piliarožės. Peizažuose išsiskiria natūralūs, paprasti gamtos motyvai. Kūrinių meninė kalba pastovi. Piešinys tikroviškai naivus, primityvios išraiškos. Kompozicijų vaizdinė struktūra vienoda, neįmantri, aiškios planinės sandaros. Koloritas tamsus, vyrauja žali, mėlyni ir violetiniai, rudi tonai, kuriuos paryškina geltonai rausvi, geltoni, ochros atspalviai. Spalvų linijos apibrėžia kontūrus, perteikia formą, sukuria erdvės įspūdį. Dailininkės tapybos maniera minkšta, potėpis emocionalus, virpantis. Peizažų horizonte miškų toliai švelniai susilieja, išsiskiria detaliau pavaizduotas motyvas, priekyje kruopščiau nutapyti medžiai, žolynai, gėlės. Savamokslės dailininkės sukurta meninė visuma apibendrinta ir išraiškinga. Tapytojas Vytautas Ciplijauskas pažymi, kad menininkės tapyba patraukia, įtikina, sušildo savo nuoširdumu, įgimta spalvine kultūra bei sugebėjimu jautriai, prasmingai organizuoti visumą. Peizažuose „Gimtinė. Pavasaris“, „Gimtinė. Vasaros diena“, „Gimtinė naktyje“, „Gimtinė. Knistuškių kaimas“ atkurtas tykaus, ramumu dvelkiančio kaimo vaizdas. Paveiksle „Gervėčiai. Himnas Gervėčių kraštui“ tautodailininkė vaizduoja Gervėčių bažnyčią. Didingos kompozicijos viduryje komponuojamas per upę permestas medinis tiltas, tolumoje iškyla raudonų plytų bažnyčia su aukštu, į mėlyną dangų kylančiu bokštu. Aplink bažnyčią auga dideli medžiai, senas ąžuolas, stovi seni mediniai trobesiai. Atskleisdama jau beišnykstančius autentiškus gamtos kampelius, paveiksluose ji išsaugojo Gervėčių krašto gamtovaizdį, gimtojo kaimo vaizdus. 

Etnografinė namų buitis atsispindi senelių pirkios viduje („Čia aš gimiau“, „Senelės Rozalijos pirkios vidus“, „Senelės kambarys“, „Senelės gryčia“, „Rytas. (Ramybė)“). Pirkia visada švari. Krikštasuolėje kabo šventųjų paveikslai. Ant stalo, po paveikslais, pastatyta gili lėkštė, kurioje pamerkta neužmirštuolių arba stiklinėje bijūnų puokštė. Ant sienos, prie lovos, – kryželis, rankšluostinė su baltu abrūsu. Medinė lova užklota dryželiais austu divonu, ant jo padėtos kelios baltos pagalvės, apačioje šviečia baltos paklotės nėriniai. Baltintos duonkepės krosnies pripečke sustatytus cagonus šildo kylančios ugnies liepsna. Ant stalo patiesta balta drobulė, ant jos padėtas kepalas duonos, kaugė blynų, ąsotis. 

Šioje ramioje aplinkoje gyvena jai brangūs žmonės. Dailininkė J. Čeičytė pastebi: „Žiūrėdamas į Birutės paveikslus tartum pabūni ten, kur ji gyveno, prisėdi prie bendro stalo su jos tėvais ir seneliais... Mylimi Gervėčiai, apkaišyti žolynais, apjuosti miškais ir keliukais, kuriais išėjo su ryšulėliu ir neužmirštuolių puokštele, palikę duonos kepalą, seneliai Kuckai...“. Šis aprašytas vaizdas atsiveria portretinėje kompozicijoje „Atsisveikinimas. Mano seneliai Juozas ir Rozalija Kuckai. Kūrinio kairėje nutapytas sėdintis senelis, dešinėje – senelė. Stačiakampio viduryje atsiveria vingiuotas, saulės apšviestas keliukas. Giliai susimąsčiusi senelė Rozalija verpia prie ratelio darbe „Senėlė prie ratelio“. Ji sėdi parimusi prie atviro lango paveiksle „Laukimas. Senelė prie lango. Džiaugsmo nuotaika sukurta daugiafigūrėje kompozicijoje „Senelė su bijūnais“, kuriame ji pavaizduota tarp žydinčių bijūnų ir linksmų vaikų. Laimingos vaikystės prisiminimai atsispindi paveiksle „Birutė ir Nijolė“. Tai pasakojamas apie baltą ožkelę, kurią mergaitės augino gyvendamos Užupyje. Portretų serijoje išsiskiria daugiafigūris paveikslas „Mano šeima“. Gedimino pilies ir Trijų kryžių fone dailininkė vaizduoja savo tėvus, seserį ir save. Vienas įspūdingiausių kūrinių yra nagingo staliaus visų galų meistro Jono Karmazos iš Girių kaimo portretas. Devyniasdešimties metų amžiaus senelis sėdi basas, pasidėjęs rankas ant kelių. Jo veidas pailgas, siauras, ramus ir susimąstęs. Už medinės tvorelės komponuojamas medis nulaužtomis šakomis, keliais virpančiais lapeliais. Kairėje driekiasi keliukas, dešinėje dėmesį patraukia balta žąsis. Portrete perteikti būdingi individualaus charakterio bruožai, atskleista seno žmogaus dvasinio gyvenimo giluma. Portretuose figūrų laikysena statiška, jie pavaizduoti iš priekio. Visas autorės dėmesys sutelktas į simetrišką veidą, charakterio bruožus, nuotaiką. Dažnai jos darbuose kartojasi stačiakampis langas, aprėmintas baltu rėmeliu. Langui, kaip ir senose pirkiose, skiriama ypatinga prasmė. „Mano paveikslų langai – tėviškės namų langai. Per juos aš žvelgiu į gimtinę rytą, dieną, pavakarę, naktį... Čia mano Paryžius ir mano Italija. Anksčiau svajojau nuvažiuoti tų kraštų meno lobių pažiūrėti. Praėjo noras, o gimtinės ilgesys nepraeina. Širdies atmintis sugrąžina būtojo laiko vaizdus.“ – pasakoja autorė. 

B. Kuckaitės natiurmortuose iš ramunių, rugiagėlių, rugių varpų sukomponuojamos puokštės perteikia kaimo laukų žavesį. Natiurmorte su geltonomis saulėgrąžomis derinami rausvi, balti šiurpiniai gvazdikai, pamerkti pilkame vazonėlyje. Dideli bijūnų žiedai savo gražumu išsiskleidžia natiurmorte „Pivonijos“. 

Kompozicijose „Aušros vartai“, „Šv. Onos bažnyčia“, „Aušros Vartų Gailestingumo Dievo Motina“ išreikštas stiprus menininkės ryšis su Vilniumi, sukurta krikščioniško tikėjimo dvasia. 

B. Kuckaitė – žymi animalistinio žanro kūrėja. Katinėlių, šunelių atvaizdams ji skiria daug dėmesio. Tapyti katinus ją pastūmėjo dailininkė J. Čeičytė. 1993 m. ji sukūrė nuotaikingą, dekoratyvų ir apibendrintą gulinčios baltos katės paveikslą „Baltoji katė. (Juta)“. Su šiluma ji tapo savo katę Šiurpę, sesers Nijolės katę Aksę. Abi šios benamės katės buvo priimtos į namus, globojamos. Šiurpė pavaizduota žaidžianti su svogūnais, letenėle judinanti ant staktos pakabintus varpelius. Katinai vaizduojami tupintis ant akmenėlio, ramiai vaikščiojantis ant tvoros, gėlėtose pievose, vienas jų net bando skraidyti. Jų apibendrinti plastiški kūnai užima visą paveikslo plokštumą. Kiekvienam katinui menininkė geba surasti charakteringą laikyseną, pabrėžia dideles protingas jų akys, gyvą ir gudrų žvilgsnį. Katinai raini, vienos spalvos, spalvingi, papuošti šermukšnių karoliais, gėlėmis. („Skraidantis katinas“, „Svajonių katinas“, „Vakaras. Katinėlis ant akmens“, „Katinas su laumžirgiais“, „Mėlynas katinas“, „Šermukšnių karoliai“, „Paskutinis rudens lapas“). Jie išsiskiria ryškių gėlių, šviesių melsvų debesėlių, žvaigždėto tamsiai violetinio dangaus fone, subtiliai sufantazuotame fone. Tautodailininkės juodai rusva kalytė Maksė monumentalioje kompozicijoje „Maksė mano brangioji“ žvelgia į mus savo liūdnomis ir skvarbiomis akimis. Dabar visą savo meilę ji skiria labai gražiai ir išdidžiai miške surastai katei Plūkei. Animalistiniai paveikslai pasižymi kompozicijų originalumu, monumentalumu, dekoratyvumu, ryškių spalvos deriniais.

B. Kuckaitės paveikslai – himnas Gervėčių kraštui ir jo žmonėms. Savo kūriniuose ji išgarsino jo praeitį, išsaugojo lietuvių tautos etninių žemių vaizdus, istorines šaknis. Tapydama gimtuosius namus, gamtą, brangius jai žmones, ji gyvena savo laimingąsias valandas. Atkurdama prarastąjį laiką, ji įamžina sakralią jai vietą – tykų ir ramų Knistuškių kaimą. Meniniu paprastumu, primityvumu, etnografiniu autentiškumu jos paveikslai užima svarbią vietą lietuvių šiuolaikinio liaudies vaizduojamojo meno tradicijoje. 
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