 Laima Kelmelienė

 Šiaulių krašto tautodailininkų kūrybos paroda  “Metai”
Šiaulių krašto tautodailininkų darbų 47-oji  paroda "Metai" K.Donelaičio 300-osioms gimimo metinėms paminėti surengta Šiaulių dailės galerijoje kovo 16 d. – balandžio 6 d. Dar praėjusių metų pabaigoje nutarėme prisiminti grožinės lietuvių literatūros klasiką  Kristijoną Donelaitį, jo reikšmingiausią kūrybos palikimą - pemą "Metai" ("Pavasario linksmybės", "Vasaros darbai", "Rudenio gėrybės ", "Žiemos rūpesčiai"),  ir  tai   interpretuoti    tautodailės kūriniuose.
Tautodailės parodos atidarymo dieną, šeštadienį, Dailės galerija ūžė, kaip bičių avilys nuo žmonių gausybės. Tautodailininkų folkloro kolektyvo “Margulis” muzikantai svečius pasitiko  linksmomis melodijomis.
Parodos pristatymo iškilmės prasidėjo birbinės garsais, kuria grojo Sauliaus Sondeckio muzikos mokyklos mokytojas Alvaidas Bernotas.  “Paklausykit, Jūs Lietuviai” dainavo tautodailininkų folkloro kolektyvo nariai, vadovaujami tautodailininkės  B.Poškienės. 
Susirinkusius į šventę žiūrovus ir dalyvius pasveikino Benedikto Andriškos vaikų šokių kolektyvas “Uldukas “ir Stasio Šalkauskio gimnazijos moksleivių šokių kolektyvas, kuriems vadovauja tautodailininkė  Ilona Lukavičienė 

Tekstilininkė, Šiaurės Lietuvos kolegijos dėstytoja Sigita Damanskienė perskaitė ištrauką iš  K. Donelaitičio kūrybos. 
Parodos dalyvius, svečius sveikino seimo narė Rima Baškienė, Šiaukių miesto meras Justinas Sartauskas, mero pavaduotoja Danguolė Martinkienė, Šiaulių rajono savivaldybės Kultūros skyriaus vedėjo pavadotoja Laimutė Varkalienė, menotyrininkė Michalina Adomavičienė.
Šiaulių krašto tautodailininkai savo kūrybos rezultatus įpratę pateikti visuomenei metinėse parodose. Paroda dalyviams - kvalifikacijos kėlimo, bendravimo priemonė. Prieš tai parodos vyko Šiaulių regiono centrų (Akmenės, Joniškio, Kelmės, Pakruojo, Radviliškio, Šiaulių rajono) parodų salėse. Iš čia  meniškiausi  darbai buvo atrinkti į metinę tautodailininkų darbų parodą Šiaulių dailės galerijoje. Parodoje pristatyta įvairų tautodailės gaminių, nuo praktiškai buityje pritaikomų daiktų iki dekoratyvinių ir sakralinių kūrinių. Parodos autoriai – įvairaus amžiaus, skirtingo išsilavinimo ir profesijų žmonės, kuriuos jungia bendras poreikis kurti, dalintis patirtimi, palyginti kūrybos rezultatus. Dailės galerijoje eksponuojama apie 1500 vaizduojamosios ir taikomosios dailės, paprotinio meno darbų ir dalyvauja per 300 autorių.  Iš Šiaulių miesto - 86 autoriai 439 darbai, Šiaulių r. - 71 autorius 430 darbų,                                   Radviliškio r. - 57 autoriai  216 darbų,  Joniškio r. - 40 autorių  188 darbai,                                  Akmenės r. - 19 autorių   70 darbų, Kelmės r. -  3 autorių   69 darbai,  Pakruojo r. – 9 autoriai 34 darbai. 
Prie bendros ekspozicijos prijungėme autorines parodas - Aldonos Lamauskienės  - tekstilės (audimas, mezgimas, nėrimas ) ir VII-ojo Lietuvos puodžių karaliaus Algimanto Tamašausko keramikos. 
Dalis autorių pateikė  kūrinių kolekcijas  respublikiniam konkursui, nominacijai "Aukso vainikas". Komisija išrinko regioninio turo  I- III vietos vaizduojamosios, taikomosios dailės  laureatus. Lietuvos  liaudies kultūros centro Tautodailės poskyrio vedėja Teresė  Jurkuvienė ir menotyrininkė  Alė Počiulpaitė paskelbė regioninio turo “Aukso vainikas” nugalėtojus. Vaizduojamojoje  dailėje: 
 I vieta  -  Angelė  Steponavičienė (karpiniai)
 II vieta  - Vaclovas Onaitis (medžio skulptūra) 
 III vieta -  Jonas Bražiūnas (medžio skulptūra)
 Taikomojoje  dailėje: 
 I  vieta  - Aldona  Lamauskienė (austi rankšluosčiai)
 II vieta - Virgilija Silvestra Šufinskienė (keramika), Ugnė Vaineikienė (juostos vytos  kaladėlėmis)
III vieta - Dalius  Udrakis (rankšluosinės), Irena Gaidamavičienė (apnertos nosinaitės).              

Tautodailininkai savo kūrybos darbais įprasminę grožinės lietuvių literatūros klasiko  Kristijono Donelaičio atminimą, apdovanoti “Tautodaulės metraščiu”. 
Elžbieta Karaliūtė ir Jūratė Karalienė sukūrė ir įrišo  knygą, Joniškietė tautodailininkė Valija Šurnaitė  išaudė gobelenų ciklą  “Metai “.

 Liongina Grietnickienė nutapė paveikslą “Metų laikai pagal K.Donelaitį”. Alina Jonaitienė sukūrė  K.Donelaičio portretą. Egenijus Rimdžius išdrožė didžiulę knygą.
Parodoje eksponuojamas Adelės Adomaitienės skautinys “Donelaitis”, Rasos Šiškuvienės karpinys, Genovaitės  Žukauskienės  - tekstilė  “Metų laikai “ ir kiti darbai. 

Parodos rėmėjai: Kultūros rėmimo fondas, Šiaulių miesto savivaldybė (patalpos), AB “Gubernija” vaišino gira.  
