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Gailė Jurgaitytė

Natiurmortas šiuolaikinėje lietuvių tautodailėje

Natiurmortas tautodailininkų kūryboje užima reikšmingą vietą.  Daiktų kompozicijų tapymas yra viena iš mokymosi tapyti priemonių. Kiekvienas tapytojas susikuria kompoziciją pasikliaudamas savo išradingumu, siekiais, keliamu uždaviniu. Kartais tai būna vieno ar kelių daiktų pavaizdavimas, nepretenduojantis į sudėtingą meno kūrinį. Kai autoriaus sugebėjimai pasireiškia kitose kūrybinėse erdvėse, pastatymai jam tampa tik eiliniu savo galimybių išbandymu.  Natiurmorto (pranc. nature morte – negyvoji gamta) uždavinys tapyboje turi konkrečias sudėtingumo ribas. Jose neišvystysi teminės ar ekspresinės įvairovės. Natiurmortų vaizdavimo būdai kaip ir visoje tautodailėje pasirenkami labiau realistiniai arba naivūs-primityvistiniai. Kartais menininkai susikuria savo manierą, kurioje randame abiejų būdų vaizdavimo elementų. Ypač tai pasireiškia, kuomet autorius nėra patyręs natiurmortų meistras. Tokie paveikslai būna nedrąsūs, statiški, neišradingų komponavimo schemų. Dažniausiai tai ant horizontalios plokštumos sudėti vaisiai, gėlės, daržovės, įvairūs daiktai.  Labiau kūrybingi ir aktyvūs meistrai, netelpantys natiurmorto rėmuose, tapo sudėtingas figūrines kompozicijas, kuriose natiurmortas tampa paveikslo sudėtine dalimi. Daugiau ar mažiau sugebantį kūrėją tapyti natiurmortus skatina rinkos aplinka. Jie dažniau perkami, lengviau suprantami ir derinami privačiuose ir viešuose interjeruose. Tautodailininkų tarpe nėra daug tapytojų, kurių didžiąją kūrybos dalį sudarytų natiurmortai. Paminėti reikėtų Kazimierą Vilmą Lideikienę, Kęstutį Preidžių, Antaniną Pukėnienę, Valentiną Ylą. 
Gerai įsisavinusi tarpukario Lietuvos vaizdavimo estetiką natiurmortus akvarele kuria K. V. Lideikienė. Jos darbų koloritas pasirinktos technikos dėka yra lengvas ir skaidrus. Vaizdavimo objektas – namų aplinkoje jaukiai įsikūrusios vazos su gėlėmis, stalo indai su vaisių gausa. Kartais norėdama įvaldyti spalvinių dėmių tarpusavio ryšį, meistrė įterpia draperiją kaip staltiesę ar klostėtą užuolaidą. Pastatymai su gėlėmis dažniausiai šiltų spalvų, lyg apšviesti saulės. Noras tiksliai perteikti piešinį ir formą sukuria tikslų vaizdą. Jis būtų sausas ir bejausmis, jei autorė nepasinaudotų lengvu potepiu. Akvarelinio teptuko švelnumas suvirpina visą paveikslo paviršių. Detalių kontūrai tampa skaidrūs, paveikslo visuma išlieka vientisa. Fonus K. V. Lideikienė tapo ramiau, lygesnėmis plokštumomis. Jos nekonkuruoja, o padeda pagrindiniam vaizduojamam objektui. 
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Tikrąja gėlių tapymo meistre galima įvardinti Antaniną Pukėnienę. Jos autorinės parodos lyg gėlių įvairovės katalogai. Pasirinktas vaizdavimo būdas labiau impresionistinis. Aliejinė technika padeda autorei paveikslo visumą kurti naudojantis faktūromis, apšvietimo virpesiu gyvuose vingiuojančiuose potėpiuose. Tapytojai būdingas saikingas, prislopintas koloritas. Vizualinio svorio paveikslui suteikia tamsesni, gilesnio tono, abstraktūs fonai. A. Pukėnienė kūrybingai naudojasi nerealiu apšvietimu, todėl gana paprastuose pastatymuose atsiranda išradingo gyvybingumo. Kūrėjos meistrystė pasireiškia tapant didelius formatus. Ne kiekvienas išdrįstų lengvai atpažįstamas gėlių rūšis vaizduoti išdidintas. Autorę gelbsti virtuoziškumas ištapant plokštumas, didesnes spalvines dėmes, detales. Parodose žiūrovai mato, kad A. Pukėnienė puikiai išstudijavusi gėlių pasaulį. 
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Fotografinio realizmo priemonėmis natiurmortus tapo Kęstutis Preidžius. Meistras puikiai įvaldęs piešinį, radęs jo santykį su tapyba, jautriai perteikia formą ir pustonius. Naudoja pastelinę, šviesią spalvų amplitudę. Vaizdo ryškumas išgaunamas pasitelkiant atlikimo preciziką,  toninį kontrastą. Tapytojo patirtis, darbštumas matomas tiksliai tapomuose daiktuose, jų medžiagiškume. Paveiksluose išsiskiria  plačia temų įvairove. K. Preidžių galime vadinti natiurmortų komponavimo meistru. Jo pastatymų sumanymai nebanalūs, išradingi, netikėtų kompozicinių schemų. Kūrėjas sumaniai išnaudoja paveikslų horizonto galimybes. Vertikalių, horizontalių  ir ekspresyviai įstrižai sudėtų daiktų  kompozicijos įtaigios, tikroviškos. Vaizdo realumo siekis gudriai sumanytas paveiksluose, nutapytuose ant netaisyklingos formos, pašiauštos faktūros medinių lentų. Taip sumanyti kūriniai gali būti įgyvendinti tik puikiai išmanančio tapybos technologiją meistro. Pabrėždamas natiurmortų etnografiškumą,  paveikslo rėmuose matomą medienos plotą K. Preidžius „pasendina“, tonuoja įvairiais, laiko paveiktos medienos atspalviais. Tokie natiurmortai netampa eklektiški ar fragmentų koliažais, nes meistras jaučia kūrinio harmoniją, spalvinį ir toninį vientisumą. K. Preidžiaus kūrybos rimtumą liudija sugebėjimas įvaldyti nestandartinius, vizualiai komplikuotus formatus.  
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Tapytoja Birutė Kuckaitė labai atsakingai, kaip ir visoje savo kūrybinėje veikloje, žiūri į natiurmorto uždavinį. Svarbiausiu laiko spalvinį sprendimą. Intuityviai sėkmingai susitvarko paveikslo erdvėje su spalvinių dėmių harmonija: pabrėžia dominantę, išryškina sumanymo unikalumą, nenutolsta nuo pagrindinės temos, literatūrinės–poetinės minties. Poetiškumas, romantika  - tai bruožai, išskiriantys B. Kuckaitės kūrybinį braižą. Jos natiurmortuose ne tiek pabrėžiama šviesotamsa, kiek mintis apie rudenį, lietų, saulėlydį, speigą. Ypatingai originali natiurmorto traktuotė su per langą matomu peizažu. Visumoje tai natiurmortas, bet per langą matomam peizažui suteikiamas pagrindinis vaidmuo. Jis nutapomas aiškiau, nei aplinkoje esančios natiurmorto detalės. Tapytojos spalvinis jautrumas atsiskleidžia sugebėjime vaizduoti kelis intensyvumo registrus ir tai atlikti meistriškai. Kartais dėl pagrindinės sumanytos minties natiurmorto uždavinys pasirenkamas labai sudėtingas, reikalaujantis profesionalumo technikoje ir sugebėjimuose. Autorę gelbsti jos pasirinktas naivusis-primityvistinis kūrybos stilius. Tapytoja nesibodi skirtingai blizgančio, pilno įvairių faktūrų, potėpių,  persišviečiančio drobės ar kartono tekstūros, paveikslo paviršiaus.  
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Valentino Ylos tapymo maniera turi „barokinio“ išbaigtumo sampratą. Jo kuriamų paveikslų paviršiai preciziškai išbaigti ir tapymo, ir paviršiaus padengimo technikos prasme. Kiekvieną erdvę kompozicijoje meistras ištapo, naudojasi realistine šviesotamsa, logiška architektonika ir struktūra. Impresionistiniai nuotaikų, erdvių, apšvietimų virpesiai tampa antraeiliais. Paveiksluose pabrėžiamas visatos racionalumas, tobulumas. Jo vaizduojami daiktai tikslūs, nuglūdintais paviršiais, tiksliais blikais, nuoširdžiai perteiktu formos paviršiumi. Tokiomis priemonėmis tapytojas nesistengia kurti dvasinės ar vizualinės ekspresijos. Jo natiurmortai pabrėžtinai statiški, estetizuoti. 
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Natiurmortai Elenos Kniūkštaitės kūryboje nėra dominuojanti sritis. Skirtingomis progomis ir įvairiais tikslais sukurti vaizdai yra jaukūs, kameriniai. Tapytoja gerai jaučia ir perteikia nuotaikas. Kiekvienas paveikslas turi savo charakterį. Natiurmortų kompozicinės schemos statiškos, pagyvintos detalėmis, pagalbinėmis vertikalėmis ir horizontalėmis. Natiurmortai su gėlėmis valdomi ypatinga šviesotamsa, kuri nėra aiškiai išreikšta, bet pranyksta paveikslo gilumoje. Tai barokinis būdas, kurį autorė traktuoja savaip, spalvą pabrėžia ne vien impresionistiniais principais, o apibendrina, išryškindama sprendimo monumentalumą. Juodo kontūro panaudojimas įprastas monumentalioje dailėje. E. Kniūkštaitė kūrybiškai įveda juodą kontūravimą, tirpindama, o retkarčiais išplėsdama juodulį į dominuojančią dėmę. Statiškoje kompozicijoje ši priemonė suteikia dinamikos, subtilaus dramatizmo. 
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Tapydama paveikslus Nijolė Dirvianskytė brangina kiekvieną prisilietimą prie paveikslo plokštumos. Jos natiurmortuose daiktai persišviečia, nes tapoma labai plonu sluoksniu. Fonai ir didelės erdvės lesiruojamos mažu teptuku. Jos suvirpa, dera tarpusavy, nes dažnai persišviečia plokštumos gruntas. Spalvų paletėje nenaudoja juodo dažo, todėl koloritas savo skaidrumu išvengia migloto drumzlinumo. Tapytoja mėgsta piešti spalvomis. Jos potepių tikslumas išlieka tapybiškas, gyvas. Paveikslo paviršius lygus, dažo blizgesys dalyvauja kūrinio vizualinėje veikoje. Tapydama daiktus atskiestu baltu potėpiu N. Dirvianskytė pratęsia ar imituoja paviršiaus blizgesius. Trapus gyvybės pulsavimas spalviniais pustoniais ir neišryškintais daiktų siluetais – išskirtinis N. Dirvianskytės natiurmortų bruožas.
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Šiandien aktyviai tautodailės procese dalyvaujančių tapytojų kuriami natiurmortai yra plataus stilistinio, estetinio, teminio diapazono. Kiekvienoje grupinėje parodoje galime pamatyti natiurmortus. Tai kūrybos sritis veikianti kaip tautodailės tęstinumo gija.   
