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Aniceta  Krajinienė
SKULPTORIŲ  PLENERAI  JONIŠKYJE


Ar teisinga seno filmo sena frazė  „Ir vienas lauke karys“, matyt, priklauso nuo paties kario. Liudas Jonaitis ne tik  Joniškio žemės ūkio mokyklos direktorius. Jis ir rajono tarybos narys, ir dešimtmečius gyvuojantį Joniškio kultūros centro tautinių šokių ansamblį „Jievaras“ globojančio senjorų šokių klubo prezidentas (žinoma, ir patys su žmona Nijole – šokėjai), ir aplinkos grožiu besidomintis žmogus. Kodėl?  „Užsuki į Rokiškį – „dygsta“ skulptūrų parkas. Gražinasi Kupiškis, Radviliškis, kiti miestai,– susirūpinęs aiškina Liudas.– Mūsų kraštui juk ir gamta pašykštėjo upelių, ežerėlių, kalvelių...“  Reikėjo kažko imtis.  Ir jis ėmėsi. Artėjo mokyklos dvidešimtmetis,– tad bent skulptūrą prie mokyklos fasado pastatydins.

Prisikalbino žinomą skulptorių pasvalietį Kęstutį Krasauską. Šis patarė, kad labiausiai tiktų Žemės budintojas „Šv. Jurgis“.  Mokyklos teritorija didelė, moksleivių rankos puoselėja auginamą parką. Gal ir  daugiau skulptūrų jame derėtų?  Kad taip skulptorių plenerą susikvietus?  Išklausė Kęstučio patarimų: plenero dalyvius reikės apgyvendinti, pamaitinti, parūpinti medienos, technikos, degalų ir t.t. Susirado bendraminčių: urėdą Aleksą Abromavičių, iš Joniškio kilusį vilnietį verslininką Igorį Kupstą, vietinius verslininkus Gintarą  Bartkevičių, Kęstutį Tautvaišą, Henriką Mikalkėną, kitus. 2008-aisiais Joniškyje, žemės ūkio  mokyklos kieme, prasidėjo pirmasis skulptorių pleneras. Jų buvo šeši: pasvalietis Kęstutis Krasauskas (visų vykusių plenerų vadovas), garliaviškis Adolfas Teresius ir Algirdas Vaištaras iš Karmėlavos (abu iš Kauno raj.), panevėžietis Dalius Dirsė, alytiškis  Saulius Lampickas ir Mindaugas Būga iš Vilniaus. Trys skulptūros pasiliko  mokykloje, trys  papuošė miesto parką. Adolfo Teresiaus kūrinys „Gamta – gėrio versmė“ tapo visų būsimųjų plenerų leitmotyvu. Pirmoji Kęstučio Krasausko skulptūra „Akacijų žydėjimas“ („Paukščių čiulbėjimas“), atsiradusi miesto parke, skirta šviesaus atminimo Paulinai Arūnienei, gėlininkystės puoselėtojai,  Lietuvai pagražinti draugijos  Joniškio skyriaus įkūrėjai, miesto garbės pilietei. 


Po metų vėl susirinko šešetukas, tik Algirdą Vaištarą pakeitė  Kaune gyvenantis  mūsų kraštietis Viktoras Žilinskas. Į 2010-ųjų metų plenero šešetuką sugrįžo  A. Vaištaras. Prie skulptorių prisidėjo  ukmergiškis Rimas Zinkevičius ir vietinis tautodailininkas Dalius Udrakis iš Žagarės.


Pernai šešetuko era baigėsi,– jau darbavosi dešimt skulptorių. Pleneras tapo tarptautinis: atvyko  estas Lauris Tamm iš Vyru, Duobelei atstovavusi Inese Valtere-Ulande (su šiais Estijos ir Latvijos rajonais Joniškis bičiuliaujasi) ir rygietis Edvinas Krūminš.


Per penkerius metus autoriai šiek tiek keitėsi, o ištikimiausi liko Kęstutis Krasauskas, Saulius Lampickas ir Adolfas Teresius, nepraleidę nė vieno joniškiečių plenero. Autoriai jau turi  susikūrę savotišką ritualą. Susirinkę apžiūrinėja, paglostinėja  mokyklos kieme suguldytus ąžuolus, aplanko vietas, kuriose skulptūros stovės, medį dažniausiai renkasi burtų keliu ir po to jau imasi pjūklų, kirvių, plaktukų, kaltų, kaltelių. „Ąžuolo švelnumo gali susilaukti tik per spyglius“, – juokavo Kęstutis Krasauskas, kai per šių metų plenero atidarymo ceremoniją  vyrai buvo apdovanoti šveitimo diskeliais „makiažui“.

Šį birželį  visą savaitę vėl darbavosi dešimt meistrų. Alytiškis tautodailininkas Saulius Lampickas, nuolat ieškantis, improvizuojantis, bet turintis tvirtą tradicinės drožybos braižą, sukūrė medžioklės deivę Medeiną. Autorius – tituluotas: du kartus įvertintas respublikine  Liongino Šepkos premija, pripažintas geriausiu Alytaus apskrities liaudies meistru (kryždirbystės), pelnęs meno kūrėjo statusą, tautinio paveldo produkto sertifikatą. Sunkios naštos imasi garliaviškis tautodailininkas,  Liongino Šepkos bei Aukso vainiko respublikinių konkursų  laureatas Adolfas Teresius, pernai įamžinęs joniškiečių mylėto ir gerbiamo kraštiečio, teatro ir kino aktoriaus Laimono Noreikos atminimą. „Mėgstu detalizuoti. Laimoną Noreiką pažinojau. Jis degte degė meile kūrybai ir savo kraštui. Man jis tarsi sparnuotas angelas, pakylėtas savojo pašaukimo“,– komentavo Adolfas. Šiemet  menininkas žemės ūkio mokyklos parkeliui skirtoje skulptūroje „Iš mokytojo rankų“  „išaugino“ Žmogų, Žemdirbį.


„Kiekvieną kartą vis kita erdvė, kitoks medis,– samprotauja Lietuvos dailės akademijos auklėtinis, tarptautinio konkurso  „Arte in strada“ („Menas gatvėje“) Italijoje laureatas pasvalietis Kęstutis Krasauskas,– tad ir sprendimas kitoks“. Autorius kūrė bent kelias Joniškio krašte prieš beveik aštuonius šimtus metų  vykusiam Saulės mūšiui skirtas skulptūras, bet jos visiškai skirtingos. Skulptūrai Jauniūnuose, kur manoma Mūšos pelkynuose vyko kova, šakotas medis pakišo mintį, kad žiemgalis nuo atėjūno gynėsi išsidrožta kuoka.

Saulės mūšio temą (pernai suėjo 775-metis) įkūnijo ir keturiuose pleneruose dalyvavęs panevėžietis dailės ir technologijų mokytojas, patyręs medžio drožėjas Dalius Dirsė. Šiemet jo sukurtas apibendrintas  „Mokytojo“  portretas pasitiks prie   Joniškio „Aušros“ gimnazijos paradinio įėjimo. Pernai Joniškis šventė daug jubiliejų. 85-eri būtų suėję Laimonui Noreikai, septyniasdešimt nuo pirmųjų tremčių, prieš 395 metus  miestui suteiktos Magdeburgo teisės. Tad karmėlaviškis laisvas menininkas Algirdas Vaištaras, pasikonsultavęs su joniškiečiais muziejininkais, išskaptavo to meto antspaudo, vaizduojančio šv. Mykolą su svarstyklėmis rankose, kopiją. Estas skulptorius Lauris Tamm prie geležinkelio stoties apgyvendino ir mūsų, ir estų tautos skausmą įkūnijančią moters figūrą. Ją juosia geležinkelio bėgiai, rankose laikomas  mantos ryšulėlis simbolizuoja stiprią, šeimos židinį saugančią asmenybę, veidas paženklintas skausmo randu, kurį, matyt, padiktavo įskilęs medis. Šiemet Lauris Joniškio krepšinio muziejui sukūrė  „Krepšininką“. Rygiškis skulptorius Edvinas Krūminš, pernai  miesto parke palikęs svetingą  grakščiais žirgais išraižytą suolelį, šiemet vaikų džiaugsmui sukūrė krėslą „Miško karalius“.  Kuris į jį atsisės, tas ir princas. Beje, autorius turi pamėgtą žirgų temą, tad baigęs darbus išskubėjo į kūrybinę stovyklą Sartuose. Pernai jo sukurtų žirgų paroda veikė Anykščiuose.
Joniškietis tautodailininkas Dalius Udrakis į Reibinių  sodybą-muziejų  „sugrąžino“  žymųjį siuvėją, daraktorių, tautosakininką Matą Slančiauską, bendravusį su Vydūnu, Jonu Basanavičium ir kitais mūsų šalies kultūros puoselėtojais. Keturmetrinė jo išdrožta „Šv. Izidoriaus“ stovyla, pastatyta  prie jaunais medeliais apsodinto tvenkinuko šalia Bučiūnų ŽŪB dirbtuvių, byloja apie nuo amžių, kol dar buvo jaučiais ariama, žemdirbio triūsą. „Čia žmonės dirba, čia ir turi būti gražu,“– pasakė bendrovės pirmininkas Gintaras Rudis.

Šiemet be mūsiškio Daliaus Udrakio, plenere kaip niekada užderėjo Šiaulių krašto menininkų. Debiutantas Šiaulių  „Rasos“ progimnazijos  dailės mokytojas Rimantas Bagdonas pasiūlytą  „Dosnumą“ įamžino kaip Žemyną, žemdirbystės, derlingumo ir vieną svarbiausių baltų deivių. Panašiame plenere Naisiuose „panteoną“ praturtinę Perkūnu, Velinu, Alciu, Lauksargiu ir kitais senaisiais mūsų dievais, į Joniškį atskubėjo ir tautodailininkai  radviliškietis  Eduardas Titas bei šiaulietis Jonas Vaicekauskas. Eduardas Kalnelio gyvenvietėje, šalia būsimos vaikų žaidimų aikštelės, pastatė  „Angelą“,   personifikuotą gyvybės medį. Joniškio parką saugos  pedagogo, meno kūrėjo Jono Vaicekausko  „Vilties angelas“.

Nuo pernai plenero organizavimo rūpesčiais dalinasi ir Rasos Ališauskienės vadovaujami Joniškio istorijos ir kultūros muziejaus darbuotojai. Jie plenero dalyvius supažindina su Joniškio kraštu, rengia ekskursijas, susitikimus, pokalbius, kviečia į organizuojamas šventes. 
Penkiolika pleneruose dalyvavusių autorių per penkerius metus Joniškio miestui ir apylinkėms sukūrė beveik keturiasdešimt skulptūrų. Yra kuo patiems pasidžiaugti, ką svečiui parodyti. Organizuoja, kuria vienetai, – sukurtos vertybės – visiems. 
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